
绩效中心2023年工作总结
和2024年工作安排

按照局党组安排部署，现将绩效中心2023年工作完成情况和2024年工作安排汇报如下：
一、2023年工作情况
（一）全面上线预算绩效管理信息化系统。按照省财政厅工作部署，我市全面上线了预算绩效管理信息系统，并根据我市实际情况，对系统进行了本地化调整，使其更适用于我市预算绩效管理工作。
（二）做好预算绩效管理工作。
一是安排部署2023年度绩效目标填报工作。在局预算科的统筹安排下，把绩效工作和预算编制结合在一起，将绩效目标的编报作为部门财政预算编制的一项内容，做到预算编制和绩效目标同步进行，实现了全市77个预算部门全覆盖，累计审核项目绩效目标1000余个，真正做到了预算和绩效同时通知、同步填报、同步审核、同步批复、同步公开。
二是开展绩效监控。2023年在“一体化系统”下发绩效监控任务达700个，对项目的中期进展情况展开阶段性评价，把控项目方向，总结经验，提出建议，保障项目按照既定目标规范、顺利开展。
三是做好年度绩效自评。在年初绩效目标的基础上，安排部署各预算部门结合本部门整体、项目的年度完成情况，填报绩效自评，并对部门自评予以审核。
四是探索项目事前评估。在债务科的支持和配合下，我们以专项债项目为试点，开展项目事前绩效评估。指导项目单位开展事前评估工作，编写事前绩效评估报告，审核通过后，上报省财政厅评审。
（三）开展重点项目再评价。绩效中心结合各业务支出科室的意见后，选择了6个项目开展财政绩效再评价。根据各项目实际情况，聘请相关行业专家，通过资料审核、现场勘查等方式，从实从真，得出评价结果，提出问题和相关意见建议，并出具报告，上报局领导和各主管科室，作为下一年度预算安排的参考和依据。
（四）开展绩效工作培训。11月份，绩效中心组织2023年度预算绩效管理工作培训。各区财政局、市直各预算部门单位、局各业务科室工作人员近300人参加了培训。会上，对一体化系统预算绩效管理模块的使用、绩效目标的编制、绩效填报等内容进行了详细讲解，提高了各科室、部门的绩效工作能力，为后续预算填报和绩效工作的开展夯实基础。
二、工作做法
（一）用好预算绩效管理信息化系统。充分发挥信息化系统的优势，以“一体化”系统为依托，在局预算科统一协调下，全面实现了预算绩效管理线上填报。在系统使用过程中，直接过滤掉一些填报过程中的基础性问题，提高了填报效率。通过建立系统内预算、科室、绩效的多层级审核机制，规范了审核流程，提高了审核效率，实现了预算和绩效工作有机结合，促进预算绩效管理工作提质增效。
（二）夯实绩效目标管理。绩效目标管理是预算绩效管理工作中的第一步，绩效目标做的好，在后续的绩效工作中，可以发挥很大的效力，让后续工作事半功倍。今年，绩效中心会同预算科和各业务主管科室，严格审核绩效目标，并积极开展预算绩效工作培训，详细讲解绩效目标编报，进一步提高部门绩效工作能力，切实提高绩效目标填报水平，为后续的预算绩效管理工作打下坚实的基础。
（三）充分发挥绩效结果的导向作用。积极推进结果应用，充分发挥绩效结果在预算绩效管理工作中的作用。严格根据绩效目标审核结果安排预算，绩效目标不合格的，不予安排预算；通过绩效监控结果，把控项目方向，对绩效监控偏差较大的项目，及时沟通科室和部门确认，无法调整的、不再实施的项目，及时取消；建立PPP项目绩效评价结果与政府付费挂钩机制，严格按照评价结果开展付费，切实做到按效付费，无绩效考核不付费。
三、2024年工作安排
（一）继续做好2024年度绩效管理工作。一是配合预算科做好2024年度预算填报，继续强化绩效目标管理和绩效自评填报，严格审核，进一步提高各部门绩效工作质量。二是做好绩效监控管理，借助于信息化系统，力争做到项目进展定时更新，项目绩效时时监控。三是强化重点项目财政再评价，重点倾向本级财力安排的、社会关注度高的、关乎基础民生的项目，做到评价结果真实可用，作为预算安排的依据。
（二）着力推动事前评估机制。积极推动新增重大政策和项目开展事前评估，建立完善的事前评估管理机制。在试点工作的基础上，逐步扩大事前评估范围，争取重点项目、重大政策事前评估全覆盖，做到“先有评估，后有项目”。
（三）强化落实结果应用。结果应用做的好，预算绩效管理才能真正落到实处。充分发挥绩效管理在预算编制工作中的作用，根据预算绩效管理结果安排和调整预算。将评价结果与政策调整和预算安排挂钩，做到财政资金按效管理。
[bookmark: _GoBack]（四）逐步引入第三方机构参与预算绩效管理工作。通过试点的方式逐步引入第三方机构参与到我市预算绩效管理工作中来，并以试点为基础，逐步提高第三方机构参与度。一是建立规范的专家和第三方机构管理体系，完善绩效专家库和第三方机构库。二是制定专家和第三方机构管理的相关制度，完善《第三方机构和专家评审付费实施方案》等相关文件。三是加强管理，做好第三方机构的监督和规范。
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