
附件：

大安市贯彻落实查干湖生态环境保护
专项督察反馈意见整改方案
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为全面贯彻习近平生态文明思想以及党中央、国务院有关生态文明建设和生态环境保护督察的决策部署，确保全面完成吉林省第二生态环境保护督察组移交的查干湖生态环境保护专项督察报告指出的问题整改任务，切实解决我市对查干湖水环境质量造成的影响，按照“诚恳接受、照单全收、主动担当、坚决整改”的总体要求，结合我市实际，制定本整改方案。
一、整改任务
以查干湖生态环境保护为核心，大力推进《查干湖治理保护规划(2018-2030)（2020年修订版）》（以下简称“《规划》”）《查干湖生态治理专项工程实施方案1.0版》中的相关工程建设，切实有效保障查干湖水生态环境安全。积极开展查干湖（大安片区）污染源溯源分析和水生态环境综合管控，科学高效治理查干湖（大安片区）水污染问题。强化生态环境执法队伍能力建设，大力加强系统监管与全过程监督，精心构建完善的常态化执法监管和整改工作机制。
二、主要措施
（一）严格落实生态环境保护政治责任
全面深入贯彻落实中央决策部署，将查干湖（大安片区）环境保护工作列为核心任务之一。严格依照“谁污染谁治理，谁破坏谁修复”的基本要求，大安市各级领导班子对分管领域的问题整改工作切实承担直接责任，全力聚焦具体工作内容深入推进，务必确保生态环境“只能变好、不能变坏”，强力推动生态环境保护督察反馈意见整改全面到位。各有关部门应依法履行生态环境综合管理、行业管理以及执法监管等职责，真正形成强大工作合力。对于整改中出现的敷衍塞责、整改不力以及弄虚作假等行为，坚决严肃追究相关单位和个人的责任。
（二）着力解决查干湖（大安片区）突出生态环境问题
切实增强对查干湖水生态环境保护的认识，全方位排查查干湖（大安片区）沿湖生态破坏问题，逐一列出问题清单，并强化督导检查。持续抓好督察组交办问题的整改落实工作，加强对沿湖村屯畜禽养殖业、种植业的综合管理，提高粪污资源化利用水平，严格执行禁牧区管理规定，营造良好有序的查干湖（大安片区）水生态环境保护氛围。
（三）稳步开展查干湖（大安片区）综合治理
开展灌区退水污染溯源分析，精准识别关键污染因子和污染源，编制《查干湖（大安片区）治理与保护总体实施方案》（以下简称“《实施方案》”），按照分时、分流、分段的原则，有针对性的对灌区全段水质进行工程性和技术性治理，为查干湖（大安片区）水生态保护管理工作提供科学指导。
（四）健全督察整改长效机制，切实提升环境治理水平
严格落实督察整改要求，加速推进查干湖周边（大安片区）水生态环境质量监测能力建设。做到举一反三、标本兼治，统筹推进查干湖环境治理体系建设，深化水环境协同治理与修复。强化整改工作的督察制度保障，严格执法监管，促使各级领导干部形成“精准对接、长效负责”的督察整改闭环体系，依法惩处破坏生态环境的违法犯罪行为。全力推动落实《查干湖（大安片区）治理与保护总体实施方案》，实现查干湖（大安片区）环境治理工作全方位、多层次、立体化推进。
三、实施保障
大安市生态环境保护暨生态环境保护督察反馈问题整改工作领导小组，全面推进查干湖生态环境保护专项督察反馈意见整改工作。领导小组办公室负责对督察整改工作进行总体协调。领导小组成立督导、宣传、监察三个专项组。督导组由市发展研究中心负责，对督察整改进度实施实时监督；宣传组由市委宣传部和市政数局负责，按照小组办公室具体安排，及时公布督察整改工作的进展与成效；监察组由市纪委监委负责，对督察整改过程中的失职失责、弄虚作假等问题予以严肃追责问责。以此确保整改措施强力推进、问题及时曝光、责任有效落实。同时，严格执行销号制度，每完成一项整改即予销号，并巩固成果，持续推动查干湖水生态环境质量稳步提升。
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大安市查干湖生态环境保护专项督察
反馈意见整改任务清单

一、《规划》部分项目推进滞后。依据《查干湖治理保护规划(2018-2030)》(以下简称《规划》)及批复，《规划》中的查干湖旅游区污水处理厂管网配套工程，大玉儿湿地恢复工程等16个项目应于2021-2023年完成，剩余7个项目未按期完成，截至督察进驻，仍有1个项目未完成。特别是对净化灌区退水、恢复查干湖周边湿地生态系统以及净化辛甸泡出水水质至关重要的大安灌区退水治理应急工程、前郭灌区引松渠道水环境生态治理工程、苏家泡六家泡湿地恢复工程等没有按期完成投入运行。
责任单位：市水利局
责任人：上述单位的主要负责人
督导单位：市发展研究中心
整改目标：完成大安灌区退水治理应急工程验收。
整改时限：2026年6月底前
整改措施：
（一）2024年12月底前，对《规划》中涉及大安市的工程项目及时间节点进行全面梳理。针对每个项目确定一位责任领导，专门负责推进项目的施工与验收工作。以任务清单的形式，详细列出每一个项目的责任领导、完工和验收时间。
（二）2025年12月底前，完成大安灌区退水治理应急工程的完工财审、专项验收（水保、环境、征地、档案）及竣工财务决算等竣工验收前准备工作，保障后续验收能顺利推进。
（三）2026年6月底前，组织完成大安灌区退水治理应急工程的验收工作。
二、大安灌区退水对查干湖水质产生一定影响。根据大安灌区2006年7月取得的环评批复，大安灌区应沿湖规划出一定面积天然湿地并修建围堰，用于承泄灌区退水，防止退水进入查干湖造成水体富营养化，但因选址问题，该承泄区一直未建设，导致大安灌区退水通过利民排洪渠直接排入查干湖。2020年，相关部门启动了大安灌区退水治理应急工程，计划临时借用松原灌区霍林河承泄区承接大安灌区退水，经承泄区净化达标后再排入查干湖。督察发现，霍林河承泄区最大承载能力仅为4489万立方米，远远达不到预期水质净化效果。督察还发现，霍林河承泄区堤坝存在多处破损，导致退水在承泄区内停留时间缩短，未经有效处理即排入查干湖。
责任单位：市水利局、市自然资源局牵头负责，市灌区管理局、市发改局、市住建局、白城市生态环境局大安市分局（以下简称“大安市分局”）按职责分工配合
责任人：上述单位的主要负责人
督导单位：市发展研究中心
整改目标：实现灌区回归水在松原灌区霍林河河口苇田承泄区滞蓄，在苇田区净化达标后排入查干湖。
整改时限：2026年6月底前
整改措施：
（一）2024年12月底前，市水利局对松原灌区霍林河苇田承泄区围堤采取打桩、填筑吨包及使用水挖等设备取土填筑等方式进行全面加固，提高承泄区承载大安灌区退水能力，确保不因承泄区堤坝溃口而使区内水体进入查干湖。
（二）2025年6月底前，大安市分局、市水利局共同完成灌区退水污染溯源分析，编制《大安灌区退水污染源溯源识别、成因分析及治理对策报告》，提出涵盖种植业、畜禽和水产养殖业、农村污水以及灌区退水等污染治理的措施。
[bookmark: _Hlk178498884]（三）2025年6月底前，市水利局针对当前查干湖和承泄区高水位的实际情况，制定承泄区围堤带水施工作业技术方案，经省水利厅批复后，加快工程建设进度，尽快消除灌区退水对查干湖的影响。
（四）2025年12月底前，市水利局对承泄区及渠道内现有水体进行净化处理可行性研究论证。按照论证结论，采取相应措施，使水质满足要求后排入查干湖。
（五）2025年12月底前，市水利局完成大安灌区二期（一步）工程建设并投入使用。将大安灌区一、二期退水通过新建的幸福排干退入大安灌区二期（一步）工程所建设的小西米泡、平安水库、同新泡、兴隆泡、八一水库、五间房水库、东升水库等承泄区内，补给下游多个湿地缓冲区，变“水瓶颈”为“水支撑”，保证灌区退水不再进入查干湖。
（六）市自然资源局加大对项目区内水田使用的有机肥、改良剂检测监管力度，按土壤改良方案严格监管改良剂用量；对批量集中增加耕地项目在规划设计时按区域合理设置一定面积的承泄区，推进将退水治理费用纳入工程预算。大安市分局对新建盐碱地改造项目排水开展监督性监测，及时将监测结果反馈市自然资源局，由市自然资源局落实主体责任，对于排水指标超过查干湖入湖水质要求的地块，由市自然资源局进行源头管控。
（七）大安市分局根据承泄区水系特征以及不同时期的污染特征，科学制定水质监测方案，合理设置水质监测点位，根据实际情况确定监测频次，动态掌握水质变化规律，为水环境治理提供参考依据。
三、沿湖畜禽养殖污染管控不力。督察发现，大安市部分村屯沿河（湖）畜禽养殖缺乏有效管控，畜禽粪污环境监管不到位，大安市四颗树乡西大洼村大洼屯、小大洼屯、腰围子村伏龙屯、海坨乡胡家村胡家窝堡屯等占大安市沿河（湖）村屯总数的28.57%，在查干湖近湖岸带及近霍林河水域的区域随意堆放大量畜禽粪污，未采取任何防渗漏、防流失和防扬散措施，给查干湖水环境质量及周边村屯人居环境带来一定影响。2024年3月，省生态环境厅对大安市开展了沿湖村屯污染专项检查，就畜禽养殖污染问题提出明确整改要求，但部分污染问题未得到有效解决，直至本次督察进驻，畜禽养殖污染问题依然存在。
责任单位：市农业农村局牵头负责，市畜牧业发展促进中心、市自然资源局、市财政局、大安市分局、市公安局及四棵树乡、海坨乡按职责分工配合
责任人：上述单位的主要负责人
督导单位：市发展研究中心
整改目标：使畜禽养殖所产生的污染得以切实、有效地控制，为沿湖生态环境的可持续发展筑牢根基。
整改时限：2025年9月底前
整改措施：
（一）2024年12月底前，四棵树乡、海坨乡对辖区内畜禽养殖情况进行调查摸底，常态化动态监测辖区内畜禽养殖数量和粪污产生量，明确畜禽粪污污染风险点，将排查情况汇总表报市农业农村局备案。
（二）2025年3月底前，市农业农村局负责编制《大安市环查干湖流域畜禽粪污收储运体系建设方案》，细化分工，明确职责，建立长效管护及监督管理机制，全面提升收储运体系运行效率。指导农户按照条施或撒施等施肥方式将有机肥还田；指导四棵树乡养猪户更换地下玻璃钢罐体，将畜禽粪污收集发酵后还田，实现畜禽粪污在村屯内循环利用。
（三）2025年9月底前，四棵树乡、海坨乡设立畜禽粪污标准化临时堆放点，杜绝沿湖村屯畜禽粪污随意堆放。临时堆放点建设过程中，市畜牧业发展促进中心负责指导落实好“三防”措施。
[bookmark: _Hlk178538421]（四）市农业农村局建立畜禽粪污联合监管机制，与大安市分局采取“四不两直”和明察暗访方式，加大监管执法力度。市农业农村局对规模养殖场粪污处理设施设备与养殖规模不匹配、粪污处理不规范、乱堆乱放等问题下达“三单”，按照职责分工落实整改。四棵树乡、海坨乡制定非规模化畜禽养殖实行“网格化排查、清单化管理”制度。畜禽养殖场户涉嫌违法的，按照违法行为由各部门依法依规进行查处，涉嫌犯罪的，移交公安部门查处。
四、农药化肥减量增效工作不严不实。经抽查发现，前郭县、乾安县、大安市部分乡镇的化肥、农药施用量统计数据不精准。同时，部分乡镇单位面积化肥施用量不降反升，减量增效措施落实不到位。
责任单位：市农业农村局牵头负责，海坨乡配合
责任人：上述单位的主要负责人
督导单位：市发展研究中心
整改目标：完善农药、化肥施用量调查监测体系，全力提升农药、化肥调查监测数据质量。
整改时限：2025年5月底前
整改措施：
（一）2024年11月底前，海坨乡组织对2021-2023年期间农药施用量数据质量自查工作，重点对农药报表数据来源、台账依据等进行梳理排查，并形成自查报告报市农业农村局。针对发现的异常数据，海坨乡组织人员进行实地核查，查明原因，举一反三，确保以后不再出现同类问题。
（二）2024年12月底前，市农业农村局对海坨乡自查报告进行评估，对于异常数据的核查情况，组织植保人员，针对不同作物分析施药量，研究乡镇上报数据是否精准，形成工作报告反馈海坨乡。
（三）2025年1月底前，市农业农村局制定《大安市种植业农药使用调查监测任务清单》《大安市种植业化肥使用调查监测任务清单》，确保调查监测工作开展有据可循。
（四）2025年5月底前，市农业农村局组织各乡镇开展农药使用调查监测培训会，对乡镇分管农业领导和农技人员通过集中培训方式，重点讲解《农户基本信息表》《农户农作物种植情况表》《农户购买与使用农药信息表》如何正确填报，进一步提高基层调查监测人员业务素质，保证一手数据科学准确。
五、禁牧政策落实执行不到位。根据《大安市人民政府关于实施全域禁牧的通知》，每年4月15日-9月15日为禁牧期，督察组随机抽查发现，禁牧区内近查干湖的大安市四棵树乡腰围子村伏龙屯、海坨乡姜家村等区域在禁牧期内存在多处放牧现象。有关部门未全面履行禁牧职责，禁牧措施落实不到位，造成草场植被过度啃食，导致草地生态功能受损，对查干湖汇水的截蓄净化作用减弱。同时，放牧遗留粪污随地表径流进入查干湖，对查干湖水质造成不利影响。
责任单位：市林草局牵头负责，各乡（镇）按职责分工配合
责任人：上述单位的主要负责人
督导单位：市发展研究中心	
整改目标：杜绝查干湖保护区（大安片区）放牧行为，保护草地资源，改善沿湖生态环境。
整改时限：立整立改，长期坚持
整改措施：
（一）2024年12月底前，市林草局制定《大安市草原禁牧实施方案》和《查干湖保护区（大安片区）禁牧实施方案》，明确禁牧范围、禁牧职责、禁牧措施。
（二）市林草局在查干湖保护区（大安片区）沿线设立禁牧标志牌，提高对周边牧民的警示作用。对禁牧工作实行网格化管理，夯实监管责任。采取点面结合、日常巡查与随机抽查相结合等方式，依法严厉打击违规放牧的行为。
（三）四棵树乡、海坨乡建立查干湖和霍林河周边实行养殖户包户监管制度。设立乡、村、屯三级禁牧包保责任体系，加强禁牧区日常监督检查，依法查处破坏查干湖生态环境的放牧活动，确保禁牧工作切实落到实处。
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