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关于第二轮中央生态环境保护督察第十五项
整改任务的验收意见

一、督察反馈问题
一些地方对群众环境诉求重视不够。第一轮督察“回头看”期间，群众举报长春市农安县烧锅镇第二机砖厂取土坑填埋生活垃圾污染地下水问题，农安县政府在未经认真调查的情况下即认定该问题不属实，并予以销号处理。但此次督察发现，2017年至2018年，长春市绿园区城市管理行政执法局在未经任何审批、未采取任何防渗处理措施情况下，将约24万余吨混有大量生活垃圾的建筑垃圾违法填埋在农安县烧锅镇第二机砖厂取土坑，严重威胁地下水安全。
二、整改目标
长春市第二机砖厂取土坑填埋垃圾清理、筛分、回填全面完成，彻底消除环境污染隐患。
三、整改措施完成情况
整改措施一：严格按照吉林省生态环境保护督察反馈问题整改工作领导小组办公室印发的《关于进一步做好群众投诉举报案件后续办理工作的函》（吉督改办函〔2021〕12号）有关要求，进一步落实信访案件办理工作机制、程序、标准和要求，持续办理好中央和省级生态环境保护督察交办的信访案件。
完成情况：各地按照省中央生态环境保护督察整改工作领导小组办公室《关于持续做好第二轮中央生态环境保护督察交办信访案件办理及整改工作的通知》《关于进一步做好群众投诉举报案件后续办理工作的函》要求，进一步落实信访案件办理工作机制、程序、标准和要求，持续办理好中央和省级生态环境保护督察交办的信访案件。截至目前，各地上报中央和省级生态环境保护督察交办的30847件群众投诉举报案件已完成整改30812件，结案销号率99.9%。
整改措施二：提高信访案件办理质量，按照公开的整改措施和完成时限要求，参照《吉林省环保督察整改工作领导小组办公室关于认真做好中央环保督察问题整改销号工作的通知》，对中央和省级生态环境保护督察交办信访案件进行结案销号，并组织做好结案销号现场检查和审核备案工作。
完成情况：各地对中央和省级生态环境保护督察交办的信访案件，全部拉条挂账，实行清单化管理，并按要求对办结案件进行结案销号。
整改措施三：定期对信访案件办理情况进行调度，组织案件办理责任单位对案件办理情况进行全面复查复核，防止群众投诉举报问题反弹。对案件办理情况开展抽查检查，对发现的办理工作滞后、整改措施落实不到位等问题进行通报，对久拖未结、出现反弹、群众不满意等案件进行督查督办，对拖延整改、敷衍整改、虚假整改等问题严肃处理。
完成情况：各地每月对信访案件办理情况进行调度，定期对中央和省级生态环境保护督察交办已办结信访案件办理情况开展复查复核，防止群众投诉举报问题反弹，对未办结信访案件办理情况进行督导检查，加快推动问题解决。
整改措施四：2022年3月底前，长春市科学制定第二机砖厂取土坑填埋垃圾清理整改方案和垃圾清理回填整改工程实施方案。组织完成整改工程项目的立项、审批等各相关手续。
完成情况：2022年1月底前，长春市制定印发了第二机砖厂取土坑填埋垃圾清理整改方案及垃圾清理回填整改项目工程实施方案，完成了项目立项、审批等相关手续。
整改措施五： 2022年8月底前，长春市完成整改项目工程涉及抽水转运、清理后垃圾筛分和分拣任务。组织实施整改项目工程建设，按技术规范完成回填坑防渗、导流系统等相关项目建设。组织对清理垃圾分类产生的骨料、淤泥、残土，经检测合格后，完成回填处置。
完成情况：2022年8月底前，长春市完成了全部垃圾筛分挖掘和分拣、积水抽取转运工作。将分拣出的8800吨轻物质全部运至长春市鑫祥垃圾发电厂进行焚烧，剩余部分经检测合格后全部回填。使用吸污车抽取垃圾堆体污水约490吨，运送至合心镇污水厂处理，抽取垃圾坑内积水11.7万吨，通过污水管网排放至烧锅镇污水厂处理。
整改措施六： 2022年12月底前，长春市按相应规范对回填坑完成封场处理，委托具有资质的第三方机构对整改项目进行评估验收。封场后，对周边地下水开展例行监测。
完成情况：长春市已按《建筑垃圾处理技术标准》《生活垃圾卫生填埋场封场技术规范》对回填坑进行了封场处理并完成绿化。2022年12月2日，长春市组织专家对整改工作进行了评估验收，经专家评审，长春市农安县烧锅镇第二机砖厂回填建筑垃圾问题已达到整改要求。封场后，农安县对周边地下水进行了5次例行监测，检测报告各项指标均符合地下水检测值标准。
四、验收结论
各地已落实《吉林省贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改方案》第十五项整改任务各项整改措施，达到整改目标要求，原则同意此项整改任务通过验收。各地应定期对中央及省级生态环境保护督察交办的信访案件进行“回头看”，防止问题反弹，提高案件办理质量。
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